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Exercice de programmation a l'aide
d’un tableur :
Résolution d’'un exercice de stoechiométrie

par R. TOURNIER
Lycée Ch. Coulomb - 16000 Angouléme

PRESENTATION

Le programme de I'option IESP prévoit la programmation & 'aide
d’'un tableur. Cette formulation a de quoi, sinon effrayer, du moins
interroger les collegues. L'exercice proposé utilise le tableur EXCEL
version 4.0 de chez MICROSOFT.

Le choix de l'application a un exercice de Chimie n'est pas
«innocent» :

— il s’agit d’'une part, de montrer que l'outil informatique peut étre
utilisé pour résoudre un exercice autre que de Mathématiques ou de
Physique,

— d'autre part de vérifier, auprés d'éleves de Seconde, le niveau
d’assimilation des notions difficiles de stoechiométrie (méme si par

ailleurs ces notions font parties «des compétences en cours d'apprentis-
sage» - B.O. hors série du 24 septembre 1993, p. 98),

— enfin, de renforcer la compréhension de ces notions de Chimie.

DEMARCHE PEDAGOGIQUE POSSIBLE

1. La feuille de calcul ci-apreés est mise a la disposition de I'éléve.

2. On fait entrer aux éléves les valeurs des masses molaires d'alumi-
nium, de soufre et de sulfure d’aluminium ainsi que les valeurs des
masses expérimentales d'aluminium et de soufre choisies.

3. L'exercice est résolu par les éléves de facon classique. Il est
corrigé par le professeur.
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Microzoft Excel - CHIMIEZ XLE
glection Formal Données Options Macro Egran

EXERCICE DE CHIMIE ISTOEE:HIOMETRIEI

Equation: 2 Al +3 58 —> AlES3

Dans le tableau ci- dessaus il represente la masse mnlmra (an g;‘mnl) ma & masse

:-xpenrnenlale {en g) etn e nombre de mole
On demande le masse de sulfure d'aluminium obtenue cnnnalssant les masses

d'aluminium et de soufre utilisdes, Un message doit apparaitre pour indiguer
quel est le réachf en excés ou si les conditions stoechiométngues sontrealisées.

M

Réactifs :

Aluminium

Soulre

Produit :

Sulfure d'Al

4. Les fonctions logiques SI, OU, ET, NON, ... sont présentées. Il parait
souhaitable d’avoir vu auparavant les portes logiques au programme de
I'IESP.

5. On définit un nom pour chaque cellule : C13 (MAI), C14 (MS),
C16 (MAI2S3), D13 (meAl), D14 (meS), D16 (meAl2S3), E13 (nAl),
E14 (nS) et E16 (nAI2S3). Il semble préférable de travailler par la suite
sur les noms des cellules plutdt que sur les références des cellules :
n’est-il pas plus parlant d’écrire en E13 la formule = meAl/MAI que la
formule = D13/C13 ?

6. On écrit les formules permettant de calculer les nombres de moles
d’aluminium et de soufre :

— en E13: = meAl/MAI
— en E14 : = meS/MS
— en E16: = SI(nAl<=2/3*nS;nAl/2;nS/3)
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Le test logique porte sur le nombre de mole d’aluminium (ou sur le
nombre de mole de soufre) ; on indique aprées le premier point virgule
la valeur si vrai et aprés le deuxieme point virgule la valeur si faux.

7. On peut alors calculer la masse de sulfure d’aluminium obtenu :
— en D16 : = MAI2S3*nAl2S3

8. Il s’agit enfin de la partie programmation proprement dite : faire
trouver par les éléves I'organigramme joint en annexe de ce document.
Le message demandé dans I'exercice apparaitra en 116 (par exemple).
La formule fait intervenir plusieurs tests logiques imbriqués ainsi que
la fonction logique OU.

—enll6: = SI(OU(nAI=0;nS=0);" pas de réaction !!!
":SI(nAl<=2/3*nS;SI(nAl=2/3*nS;"

Conditions steechiométriques ";" S est en exces");"Al est en excés"))

9. Donner d'autres valeurs aux masses expérimentales d’aluminium et
de soufre. Vérifier le bon fonctionnement du programme.
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Organigramme de la résolution d’'un exercice
de stcechiométrie

Rappel : équation-bilan de la réaction étudiée.
2AI+3S - AlLS,

Par suite:

— 2 moles d’aluminium réagissent avec 3 moles de soufre pour donner
1 mole de sulfure d'aluminium,

— na; moles d’aluminium réagissent aveg moles de soufre pour
donner n moles de sulfure d’aluminium.

2
nA|=§nS=2n

"pas de réaction"

"Conditions

Stoechiométriques

"S est en excés"

"Al est en excés"
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